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           В своето вече 75 годишно съществуване НЧ „ Орфей 1947“, с. Ерма река се е 

превърнало в основна клетка на културата със свое място и роля в живота на местната 

общност. През последните години – години на бързо развитие на обществото, най-вече 

в технологично отношение, читалището ни вече е не само традиционната културно-

просветна организация за най-широк кръг от населението, но и институция, която 

отговаря на съвременните изисквания за бърз достъп до информация, за предоставяне 

по иновативен начин възможности за развитие творческия потенциал на населението. 

Особено внимание се обръща на взаимовръзката между поколенията, най-вече с оглед 

задоволяване потребностите на младите хора. Основните функции и задачи които 

стояха пред нас бяха най-вече затвърждаване позицията на читалището, като водещо 

културно средище, обогатяване на културния живот с традиционни и  нови форми, 

развитие на библиотечната дейност, превръщане на читалището в информационен 

център, съхраняване на народните обичаи и традиции, развитие и подпомагане на 

любителското художествено творчество, работа по проекти, партниране с местното 

самоуправление за развитието на културните процеси. 

Заложени приоритетни задачи за изминалия отчетен период: 

o Поддържане на читалищната библиотека 

o Обогатяване и развитие на любителското художествено творчество, участия в 

концерти, фестивали и други културни мероприятия на територията на 

общината и страната 

o Предоставяне на компютърни и интернет услуги по Програма              „ 

Глобални библиотеки“ 

o Кандидатстване, разработване и реализиране на проекти 



o Обогатяване на формите и дейностите за съхраняване и популяризиране на 

културното историческо наследство 

o Развитие на краезнанието, като един от важните моменти от читалищната 

дейност за съхраняване и популяризиране на родния край 

 

Към читалището функционират : 

Женска Фолклорна Група 

Танцов клуб „ Хоро“ 

Клуб „ Сръчни ръчички“ 

 

ДЕЙНОСТИ: 

Библиотечна и информационна дейност 

Една от основните дейности на читалището е библиотечната дейност. Основната и цел 

е привличане на читатели от най-ранна детска възраст. В библиотеката има два отдела – 

за деца и възрастни. Читалищната библиотека е една от най-работещите и инициативни 

библиотеки в областта. Не случайно библиотеката ни бе избрана за „ Библиотека на 

годината“. Библиотечния фонд към 31.12.2022 г. е 10758. За 2022 г. раздадената 

литература за годината е 1078, като посещенията за периода са 817 в заемна за дома и в 

читалня. Общия брой на набавените книги за 2022 г. е 242 бр., от които 52 бр. чрез 

покупка и 190 бр. чрез дарение. Дарители на библиотеката за 2022 г. са Райко Радев, 

Моника Тодорова, Норка Башева, Фондация „Детски книги“ и Яна Ликова. 

 

Месец януари 

На 18.01. по повод 140 години от рождението на Алън Милн, организирахме „Детско 

утро с Мечо Пух“ в ДГ „Детелина“. Заедно прочетохме интересни стихотворения и 

подреждахме пъзел с любимия ни Пух.  

На 20.01. организирахме информационен ден, посветен на Николай Вранчев. 

Месец февруари 

Витрина с произведения на Чарлз Дикенс по повод 210 години от рождението му 

На 19.02. обявихме победителите, които се включиха в конкурс за изготвяне на 

презентация, посветена на Васил Левски. Конкурсът беше общински, а в него взеха 

участие общо 7 деца. Първо място – Ивайла Кехайова, второ място – Веселин Мъхов и 

трето място за Теодор Дюлгеров 

Месец март 

По повод Световния ден на гората обявихме онлайн фотоконкурс „Улових прекрасен 

миг“, в който се включиха 50 участника. В категория до 14 години:  



Първо място – Мелина Райчева 

Второ място – Никол Башева 

Трето място – Теодор Дюлгеров 

Специална награда – Дария Ликова 

Поощрителна награда – Нанси Башева и Давид Сираков 

В категория над 14 години: 

Първо място – Антоан Ликов 

Второ място – Боряна Синапова и Адриян Димитров 

Трето място – Юлияна Зейнелова и Ина Боюклиева 

Специална награда – Анка Дюлгерова 

Поощрителна награда – Елена Мъхова и Фанка Мъхова 

Всички участници в конкурса получиха грамота и медал за участие. 

На 23.03. се проведе онлайн уебинар на тема „Киберсигурност“ от EURid 

Месец април 

По повод Международния ден на детската книга, децата от ДГ „Детелина“ ни 

представиха драматизация на приказката „Мързеливата Богданка“. Организирахме 

викторина с интересни въпроси, на които децата отговаряха с интерес. Прочетохме 

любими приказки и гатанки, а за финал подредихме пъзели с различни приказни герои. 

На 07.04. в пъстра великденска работилница се превърна библиотека при НЧ „Прогрес 

1939“, с. Старцево. Те бяха наши домакини и ни посрещнаха много сърдечно. 

Интересно и забавно беше изработването на цветна и красива украса за предстоящия 

празник. Заедно обменихме опит и идеи, а инициативата беше част от XVII Маратон на 

четенето. Децата се забавляваха много, след което посетиха музейната сбирка към 

читалището. 

В организираната от нас „Зелена библиотека“ се включиха общо 10 деца 

На 15.04. в Маратон на четенето се включиха и учениците от ОУ „Васил Левски“, с. 

Ерма река 

На 19.04. проведохме открит урок, посветен на Деня на Земята. В мероприятието взеха 

участие 7 деца, които изработиха пано от еко материали. 

По традиция на 21.04 – Световен ден на книгата и авторското право, библиотека при 

НЧ „Орфей 1947“, връчи грамоти и награди „Читател на годината 2021“ в две 

категории: до 14 години – Владимира Кундева, над 14 години – Елеонора Янева. 

Наградите са ежегодни и са на база най-много прочетени книги за календарна година. 

Месец май 



На 11.05 по повод професионалния празник на библиотекарите в гр. Смолян беше 

представена изложбата „Райковски дамаскин“, „Редки и ценни издания преди 

Освобождението на Родопите 1912 година“. Библиотеката ни бе номинирана в 

категория „Библиотека на годината“. За нас беше чест, че приза ни бе връчен лично от 

Областния управител на обл. Смолян, г-н Емил Хумчев и от Директора на РБ „Николай 

Вранчев“, гр. Смолян – г-жа Светлана Хаджиева. Поздрав към всички колеги отправи 

ЖФГ при НЧ „Орфей 1947“, с. Ерма река. 

На 23.05. организирахме открит урок, посветен на 24-ти май – Ден на българската 

азбука, писменост и култура. Общ брой деца – 11. 

 

Месец юни 

На 01.06. в Международния ден на детето, организирахме игри на открито, четене на 

любими приказки и много танци и забавления за всички деца в село Ерма река. 

На 02.06. подредихме витрина с произведения от Христо Ботев  

На 07.06. при нас на посещение ни бяха 12 дечица от ОУ „Св. св. Кирил и Методий“ с. 

Върбина. Запознахме ги отблизо с работата в библиотеката, презентирахме за работата 

ни с летните занимания, запознаха се с отчета на библиотеката, а накрая в организирана 

работилница сътвориха красиви моливници с техника декупаж и магнити с зебло и 

макарони. 

Месец юли 

На 01.07. стартира „Лято в библиотеката“, в която взеха участие общо 20 деца на 

възраст от 7 до 14 години. Летните занимания провеждахме всеки вторник и четвъртък 

от 10.00 до 12.00 ч. 

В първата ни среща четохме небивалици. В организираната работилница използвахме 

техника декупаж, рисувахме картини по номера и други интересни занимания. Децата 

получиха предизвикателство да прочетат и разкажат за руската народна култура, 

традиции и обичаи. 

На 05.07. беше следващата ни среща, в която четохме руски народни приказки. Децата 

взеха активно участие с прочетеното от тях за руската култура. В работилницата децата 

се забавляваха с апликация и картини на пясък. Предизвикахме ги да нарисуват 

Спондж Боб, да се облекат като пирати и русалки. 

На 07.07. четохме приказки от морета и океани. Децата се представиха блестящо с 

изпълнението на задачата, която им поставихме. Във времето, определено за творчески 

изяви, децата апликираха морско дъно и използваха техника декупаж върху различни 

повърхности. 

В следващата ни среща децата трябваше да научат по едно стихотворение от български 

автор. И тук бяха феноменални, справиха се отлично. В творческата ни работилница, 

децата изработиха по една картичка, с която да зарадват свой близък човек.  

На 14.07. по повод годишнина от рождението на Елин Пелин част от децата ни 

представиха драматизация по приказката „Сливи за смет“. Нанси и Дария ни 



представиха цветно табло с автобиография на автора. В занимателната част децата 

нареждаха гоблени. 

На 21.07. осъществихме дългоочаквано пътуване с децата от „Лято в библиотеката“. 

Посетихме Градска библиотека „Антон Страшимиров“ гр. Мадан, където децата имаха 

възможността да се докоснат до интересни четива и колекцията от макети на участници 

в конкурса „Мадан – кътче от рая“. Посетихме и Кристална зала, гр. Мадан – едно 

прекрасно място, събрало богатствата под недрата ни. Последната ни спирка беше к-с 

„Върбински мост“, където с децата се насладихме на една вълнуваща почивка. 

Следващата ни среща беше с децата от „Лятна академия за забавления“ при НЧ 

„Христо Ботев - 2000“, гр. Рудозем. Организирахме открит урок на тема „Държавите в 

ЕС“, където всяко дете ни представи информация за определена държава членка на ЕС. 

В творческата част децата изработиха постер с Дърво на приятелството. Завършихме с 

много игри и забавления. 

Организирахме четене в палатка и довършихме започнатите гоблени. 

На 02.08. низахме гривни и гердани, апликирахме и рисувахме. 

Следващата среща отново предизвика голям интерес сред децата. Запознаха се с г-жа 

Божана Николова – служител в ДГС гр. Златоград, която по увлекателен начин им 

разказа за живота в гората. Как трябва да се грижат за околната среда, как да 

разпознават стъпките на различни диви животни и още ред други интересни неща. За 

подарък децата получиха книжките „52 жеста за биоразнообразието“. 

В предпоследната ни среща с децата ни гостува г-жа Амедия Калфова, която показа на 

децата как да си направят свещници с различен цвят и аромат в домашна обстановка. В 

залата ни ухаеше на жасмин и канела. 

Последната ни среща беше доста емоционална, защото подредихме всичко изработено 

до момента, а то никак не бе малко. Довършихме започнатото и сортирахме изделията 

за предстоящия базар. 

Месец септември 

На 30.09. гостувахме на децата от ДГ „Детелина“. Поводът беше предстоящия 

Международен ден на възрастните хора. Прочетохме „Мъдростта на старците“ и други 

интересни приказки, посветени на мъдростта на възрастните хора. 

Месец октомври 

На 11.10. седмокласниците от ОУ „Васил Левски“, с. Ерма река проведоха изнесен урок 

по Изобразително изкуство в библиотеката. Темата беше „Есента в багри“. 

На 30.10. колектива на библиотека при НЧ „Орфей 1947“ взе участие в организираната 

от РБ „Николай Вранчев“ кръгла маса на тема „Развитието на краезнанието и 

електронните ресурси в съвременната библиотека“, която се проведе в гр. Златоград. 

Месец ноември 



На 14.11. се навършиха 115 години от рождението на шведската детска писателка 

Астрид Линдгрен. Бяхме при децата от ДГ „Детелина“ и прочетохме приказката 

„Рожденият ден на Пипи Дългото чорапче“ 

 

Месец декември 

През месец декември в библиотеката организирахме четене на вълнуващи коледни 

приказки  с децата от ДГ „Детелина“ и ОУ „Васил Левски“. Пожелахме си много здраве 

и до нови срещи през идната година. 

Културно – масова дейност 

Обичаят „ Сурвак “ в село Ерма река датира от незапомнени времена и тук е 

единственото населено място, на което се сурвака на 14-ти януари по стар стил. 

Подготовката за самия обичай започва още от предходните дни, в които децата от 4 до 

12 годишна възраст украсяват своите сурвачки с най-различни природни материали – 

пуканки, тиквени семки, сушени плодове и вълна. Сурвачката представлява дрянов 

клон, богат на дрянови пъпки. Самият дрян е символ на здраве и плодородие. Това е 

първото дърво, което цъфти рано на пролет и символизира събуждането за нов живот. 

От самия клон се оформят кръгове, които се украсяват с нанизаната украса. В нощта на 

13-ти срещу 14-ти януари сурвачката се оставя под открито небе. Стопанките пък от 

своя страна подготвят армаган (ябълки, бонбони, орехи, сушени плодове и желязна 

паричка), с които да дарят малките сурвакари. В ранната утрин на 14-ти януари, децата 

започват да обикалят от къща на къща и изричат благопожелания за здраве, мир и 

берекет: 

 

„Сурва, сурва година,                

здрава, здрава гърбина,  

златен клас на нивята, 

сладък плод за децата,  

вечен мир на Земята. 



Живи и здрави догодина, 

 догодина до Амина! 

 

Първото сурвакарче, което влезне в дома, стопанката отчупва толкова пъпки от 

сурвачката му, колкото са членовете в семейството. Тези пъпки слага върху печката, 

като ги нарича на всеки член в семейството. Ако пъпките се разтворят годината ще 

бъде здрава и плодородна. Дарява сурвакарите с армаган и паричка в знак на 

благодарност. Сурвака се до обяд. 

 

По стара българска традиция на 21 януари се празнува Бабинден. Това е денят, в който 

се отдава почит към всички баби, които са помагали на младите булки да родят здрави 

деца.  И тази година обичая „бабуване“, беше пресъздаден по един интересен начин. 

Гостувахме в дома на баба, която има  7 внучета .Наред с ритуалите, тя разказа за 

живота и ражданията на бебетата в миналото. Записахме и изготвихме презентация, 

която представихме на децата от детската градина и ОУ „Васил Левски“. Целта ни е да 

съхраним и предадем по автентичен начин обичая на идните поколения. 

 

 

Христина Сариева и Дафинка Якимова са участничките в конкурса 

„От сръчните ръце на баба“, организиран от НЧ „ Станчо Станчев 1896“ село Сушица. 

Инициативата е посветена на един от почитаните български празници Бабинден.   

Дамите показаха своите умения и идеи в изработването на ръчно изплетени терлици. 

Първо място в категория Дамски терлици бе присъдено 

На Христина Сариева от с. Ерма река 

 

 



 
 

 

В онлайн конкурс „От раклата на баба“ за снимка на автентична носия, организиран от 

НЧ „Развитие“ с. Стража, общ. Търговище се включиха общо 7 деца от село Ерма река 

с най-различни автентични носии. 

 

 

 

 



 

 

По повод Свети Валентин организирахме арт работилница за декупаж върху стъкло и 

дървени плоскости. Включиха се осем деца, които с интерес сътвориха много красива 

украса за празника. Четохме легенди, които всички слушаха с интерес. Подредена беше 

изложба с изработената украса. 

 

 

 

 



 

 

 

Традиционно посрещане на Баба Марта, организирахме в НЧ „Орфей 1947“                   

с. Ерма река. Деца и учители от местната детска градина и училище бяха наши гости. 

Четохме им интересни приказки за Мартеничка Къдравелка и други интересни истории 

за Баба Марта. Децата от своя страна отправиха поздрав със стихчета и песни. Баба 

Марта върза на всеки мартеница, като наричаше: 

„Да сте бели и червени, румени, засмени!“ 

Вкусна беше и тортата, приготвена специално за празника. 

 



 

 

Децата от Клуб „Сръчни ръчички“ при НЧ „ Орфей 1947“ с. Ерма река,  участваха в 

конкурс за изработване на мартенички, организиран от НЧ „ Пробуда – 1880“              

гр. Бургас. Мартин Зейнелов и Алекс Башев са децата получили Втора и Трета награда. 

 

 

Включихме се и в  Националния конкурс за изработка на мартеница „ Червено-бели 

вдъхновения“ , организиран от НЧ „ Пробуда 1896 г.“ гр. Суворово. Там журито 

присъди  - Първо място за мартеничките изработени от нашите дечица. 

 



 

 

 

На националния празник на страната ни – 3 март, Танцов клуб „Хоро“ при                   

НЧ „Орфей 1947“ с. Ерма река се включи с „Момчиловско хоро“ в инициативата 

„Пробуждане с хоро“, организирана от сдружение „Азбукари“. 

 

 

 

 

 

За международния ден на жената – 8-ми март, децата от клуб „Сръчни ръчички“ при 

НЧ „Орфей 1947“ с. Ерма река изработиха красиви картички за конкурса „Картичка за 

мама“, организиран от НЧ „Станчо Станчев 1896“ с. Сушица, общ. Стражица. Общ 

брой деца – 12. Присъдено – Първо място. 



 

Организирахме   Осмомартенско парти за жените от танцовия състав и певческа група 

 

Участвахме в организираните онлайн конкурси „ Шарени чорапье“ на НЧ „Крюгер 

Николов – 1922“ гр .Пещера и онлайн конкурс за автентична престилка, организиран от 

НЧ „ Просвета-1921“ с. Злато поле, общ. Димитровград 

 

 

 

 

 

Заедно с деца и родители изработихме специална великденска украса. 



 

 

 

По покана на колегите от НЧ „ Искра“ село Долен, общ. Златоград, фолклорната група 

към читалището ни участва в традиционния празник на селото  

 

 

Женска фолклорна група участва  в Националния събор на народното творчество             

„ Китна Тракия пее и танцува“ 2022 г. гр. Хасково                                 

 



Женска фолклорна група при НЧ „ Орфей 1947“ с. Ерма река участва в ХХ Национален 

фолклорен събор „ От Извора“ 2022 г. село Труд 

 

 

 

През 1947 година в село Ерма река е образувано Дружество за просвета и култура, 

което се е състояло от учители, геолози и минни работници.       По-късно възниква 

въпроса да се учреди читалище, което да води културно-просветната, библиотечната, 

кръжочната дейност и художествена самодейност. С подкрепата на Околийски 

читалищен съвет гр. Мадан и с инициативата на 25 души учредители на 12.04.1947 г. се 

създава  НЧ „ Димитър Благоев“.  На 05.05.1993 г. на общо събрание читалището е 

преименувано в НЧ „ Орфей“ . То е център на културния живот на местните жители. 

Неговата цел е да запазва, създава и разпространява духовните ценности, да развива 

творческите способности и да задоволява културните потребности и интереси на  

населението .  През месец август  НЧ „ Орфей 1947“ празнува своя  75 годишен 

юбилей. 

 

 



 

 

 

 

През месец септември женска фолклорна група при НЧ „ Орфей 1947“ с. Ерма река 

участва в Двадесет и Първи Национален Фолклорен Фестивал за двугласно пеене и 

народна песен с международно участие Неделино 2022. Журито присъди Първо място 

Златен медал 

 

 

 

 



Бяхме поканени и официално открихме първия учебен ден на новата учебна година    

ОУ „ Васил Левски“ с. Ерма река 

 

Организирахме „ Коледна работилница“ за малки и големи, където изработвахме 

коледна украса 

 

 

 



 

 

 

 

Клуб „Сръчни ръчички“ участва в конкурс „Моята Коледа – 2022“ за изработване на 

коледна картичка, организиран от Читалище „Пробуда 1961“, гр. Кюстендил, където се 

класира на първо място в четвърта възрастова група. 

 

 

 



Организирахме посрещане на Дядо Коледа и Коледна изложба-базар 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ПРОГРАМА ЗА РАЗВИТИЕ НА 

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ ОРФЕЙ 1947 “ СЕЛО ЕРМА РЕКА 

ЗА  2023 Г. 

 
 

|. ВЪВЕДЕНИЕ: 

 

          Настоящата програма за развитие на НЧ „ Орфей1947“ с. Ерма река, 

общ. Златоград е разработена в изпълнение на чл.26а, ал.1 от Закона за 

народните читалища. 

          Читалището е регистрирано и е вписано в регистъра на сдруженията с 

нестопанска цел на Смолянски окръжен съд, парт.№ 45 , том. 183, стр.139  

Фирмено дело № 488/1997 г. БУЛСТАТ: 000609492 

Последни вписани промени в регистрацията, са след Отчетно-изборно 

събрание на Общо – отчетно събрание, проведено на 20.09.2022 г.      

          Представянето на читалището се осъществява заедно и поотделно от 

Председателя и секретаря.  

          Дата на изтичане на мандата: 20.09.2025 г. 

Съгласно ЗНЧ  НЧ „ Орфей 1947“ с. Ерма река е вписано в Регистъра на 

народните читалища към Министерство на Културата под № 260 

           НЧ „ Орфей 1947“ с. Ерма река е традиционна, самоуправляваща се 

местна организация. Притежава потенциал за стимулиране  на устойчиво 

местно развитие. Неговата роля отива далеч  отвъд изграждането и 

съхраняването на местната културна идентичност. Чрез многообразието от 

продукти, услуги и инициативи в  сферата на културата, информацията, 

образованието, социализацията и гражданското общество, то се превърна 

в изключителен фактор за повишаване на качеството на живот и 

субективно благополучие на своите жители. 

            Новата обща културна стратегия на България и ЕС изискват нов 

манталитет и отговорности от страна на читалищата към обществото, а 

също и от страна на държавата към тях. 

            Изготвянето на програмата за 2023 г. цели обединяване на усилията 

за развитие и утвърждаване на читалището ни, като важна обществена 

институция, реализираща културната идентичност на село Ерма река, както 

и да се засили обществената роля като единствен традиционен, културен и 

образователен център. Основните направления и приоритети в дейността 



на читалището произтичат от ЗНЧ, ЗОБ, общинската културна политика, 

осъществявана на съществуващата нормативна уредба и чрез 

изпълнението на културния календар. Тя обобщава най-важните моменти 

в работата на читалището ни   приоритети, цели и задачи, които  спомогнат 

за укрепването, модернизирането и развитието му в общодостъпно и 

желано място за местната общност. Работим за създаване на условия за 

превръщането на институцията в културен център, утвърждаващ 

ценностите на гражданското общество.  

Целите заложени в Програмата за дейност 2023 г., са съобразени съгласно 

Чл.3/1/ и /2/ от ЗНЧ и са насочени да задоволяват потребностите на 

населението на село Ерма река свързани със: 

 Развитие и обогатяване на културния живот, социалната и 

образователна дейност  с. Ерма река 

 Запазване на обичаите и традициите  

 Разширяване на знанията на населението и приобщаването им към 

ценностите и постиженията на науката, изкуството и културата 

 Възпитаване и утвърждаване на националното самосъзнание 

 Осигуряване на достъп до информация 

За постигане на целите се плануват да се извършват основни дейности 

като: 

1. Уреждане и поддържане на библиотеката – частични ремонти на 

помещенията 

2. Развиване и подпомагане на любителското и художествено 

творчество 

3. Организиране дейността на групите, за иницииране и 

провеждане на празненства, концерти, чествания и иновативни 

дейности, съобразно  променената епидемична среда 

4. Събиране и разпространяване на знания за родния край  и 

включване в национални инициативи по програма „  Живи 

човешки съкровища“ 

5. Създаване и съхраняване на етнографска колекция съгласно 

Закона за културното наследство 

 

 

 

 

 



||. МИСИЯ: 

 

Укрепване, популяризиране и развитие на българската идентичност, 

култура и духовни ценности, превръщане в културно-информационен 

център и средище за социално общуване на населението на с. Ерма река. 

 

|||. СТРАТЕГИЧЕСКИ ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ: 

 

       Читалището ни е носители на български дух и култура. Неговата 

основна  дейност е в полза на обществото. 

 

       Основни цели: 

 Развитие и обогатяване на културния живот, социалната и 

образователна дейност в с. Ерма река 

 Опазване на културно-историческото наследство и нац. традиции 

 Утвърждаване позициите на читалището ни, като център за 

информираност и място за учене през целия живот 

 Създаване на здрава и обединена местна общност 

 Възпитаване и утвърждаване на националното самосъзнание 

 Привличане на младежите към дейността на читалището 

 Изграждане на реално партньорство с институции за реализиране на 

цялостната културна политика в с. Ерма река 

 Създаване на нови условия за развитие и утвърждаване на 

библиотеката при читалището, като център за библиотечно-

информационно обслужване на широк кръг потребители 

Основни дейности:  

 Организиране на школи, курсове, клубове, празненства, 

концерти, ритуали, чествания и други дейности, насочени към 

всички възрастови групи 

 Събиране и разпространяване на знания за родния край 

 Уреждане и поддържане на библиотеката и читалнята 

 Развиване и подпомагане на любителското художествено 

творчество 

 Участия в проекти и програми 

 Предоставяне на компютърно обучение, компютри и интернет 

услуги 

 Обучение и подпомагане на учениците в изготвяне на  

презентации, както и в художествено-творчески умения. 



 

ОСНОВНИ ДЕЙНОСТИ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПРОГРАМАТА 

 

      

1. Библиотечна дейност 

            Като неразделна част от читалището библиотеката активно участва в 

организирането на културния живот на селото.   

            Дейността на библиотеката през 2023 г. ще включва: 

 Актуализиране на библиотечния фонд на читалищната 

библиотека чрез закупуване на нова литература, абонамент, 

дарения, кандидатстване с проект пред МК и други 

организации 

 Поддържане на обществената библиотека на свободен достъп 

за библиотечно обслужване на около 150 читатели 

 Изготвяне на библиографски справи по различни теми 

 Инициатива „ Книга за всеки“ – въвеждане на системата за 

патронажно обслужване на възрастни читатели и такива с 

физически увреждания 

 Организиране презентации на нови литературни творби и 

автори от местно и национално значение 

 Провеждане превърналите се в традиция „На гости в 

библиотеката“ 

 Литературна гостоприемница – срещи с творци на словото 

 Вечери и литературни четения с участието на местни 

литературни творци и почитатели на словото. Четене от 

изявени европейски автори – Европейски дни на наследството 

Европа Директно 

 Експониране на изложби, кътове с литература, викторини и др. 

 Организиране на индивидуална и културно-масова дейност с 

различни целеви групи: / деца, ученици, възрастни/ 

 Обособяване на тематични кътове по повод празници и 

годишнини 

 Представяне на онлайн информация и представяне на 

презентации, посветени на значими събития и личности 

 Повишаване квалификацията на читалищното ръководство,  

чрез участия в организирани обучения от РБ „ Николай 

Вранчев“ гр. Смолян и РЕКИЦ „ Читалища“ 

 



 

Книжния фонд на библиотеката ни възлиза на 10 694 тома научно-

популярна и художествена литература .Библиотечните документи са 

предимно на традиционни носители / хартия /.  Раздадената литература 

към момента е 988 единици, набавена литература  178 книги, придобити 

от дарения и закупени от бюджета на читалището. Библиотеката разполага 

с ИКТ оборудване -  3 бр. компютри, лаптоп, мултимедия. 

Обогатяването и обновяването на библиотечните фондове е наложително, 

за да се подържат актуални библиотечни колекции и да се привлече 

вниманието на повече потребители – читатели.  Тук основната ни задача е 

да организираме поне 5 дарителски кампании. Да участваме с проекти 

към МК за закупуване на нови книги и да завишим бюджета за книги от 

10% на 13% от субсидията за читалището, както и да  завишим средствата 

за абонамент от 300 лв. на 400 лв. 

 

 

 

 

2. ЛЮБИТЕЛСКО ХУДОЖЕСТВЕНО ТВОРЧЕСТВО 

 

         Съществена част от дейността на читалището е грижата за 

разширяване и развитие на любителското художествено творчество. 

Художествено творческата дейност в читалището ц е л и  запазване и 

развитие на традиционните ценности на българския народ, съхранение на 

обичаите и традициите, както и създаване на нови традиции, породени от 

нуждите на местното население. Чрез тази дейност, читалището ще работи 

за привличане на млади хора за участие в инициативи на читалищните 

самодейни колективи.  Към читалището функционират следните състави: 

Женска фолклорна група - участват 10 жени на възраст от 35 до 60 г. 

Танцов клуб „ Хоро“  - участват 22 жени на възраст от 20 до 60 години 

 

 

 

 

 

 

 

 



Образователна дейност 

 

       Клуб „ Сръчни ръчички“ – участват 10 деца на възраст от 7 до 14 години 

Читалището ни е основен организатор на всички празници и реализира 

местни събития, съгласно културния календар. Наши основни партньори са 

децата от ДГ „ Детелина“ и ОУ „ Васил Левски“ с. Ерма река.  

       Специално внимание и през 2023 г. ще се обърне за привличане на 

младите хора и учениците към читалищните самодейни колективи, както и 

за осмисляне свободното време на учениците през лятната ваканция -  

„Лято в библиотеката“, където ще бъдат сформирани различни 

образователни занимания за учениците. Колективни четения на 

задължителна литература за лятото, спорт, игри и други. 

 

 

 

 

3. КУЛТУРНО-МАСОВА РАБОТА 

 

        Основните дейности които НЧ „ Орфей 1947“ с. Ерма река извършва са 

обвързани с планове за работа – План за работа на библиотеката. 

/ Бележити дати и годишнини /   

Културният календар е задължителна част от програмата за 2023 г. 

В него са включени разнообразни мероприятия, събития, инициативи и 

прояви, чиито организатор е читалището . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                    
 

 



 IV. РЕФЕРЕНТНИ ДОКУМЕНТИ 

 

 Закон за народните читалища 

 Закон за обществените библиотеки 

 Закон за културното наследство 

 Закон за меценатството 

 Закон за закрила и развитие на културата 

 Наредба № 2 на МК, от 01.07.2019 г. Обн. ДВ бр.54 от – юли 2019 г. 

 Допълнителни субсидирани бройки 

 Документи при патронаж 

 Общинска програма за развитие на община Златоград 

 Договор с община Златоград 

 

     V.ОРГАНИЗАЦИОННА ДЕЙНОСТ 

 

1. Планувани заседания на читалищното настоятелство и 

събрания  отчетни/ отчетно-изборни / извънредни 

2. Предоставяне на изисквана документация към Регистър на 

народните читалища в МК 

 

      V|. ДРУГИ ДЕЙНОСТИ 

 

 Участия в местни, регионални, национални празници и 

международни фестивали 

 Участия в international festival 

 Участие с проект Мобилност към НФ „ Култура“ към МК 

 Участия на работещите в читалището в обучения за повишаване 

на квалификацията, работни срещи, дискусии и други форми за 

развитие на капацитета на служителите 

 Участие в обучения на РЕКИЦ „ Читалища“ 

 Иницииране на социални дейности с различни възрастови групи, 

хора с увреждания 

 Доброволчески инициативи/ седмица на гората, почистване на 

еко – пътеки и туристически маршрути / 

 Подпомагане на населението при бедствени ситуации и др. 

 

 



    V||.ИНДИКАТОРИ ЗА ОЦЕНКА ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ПРОГРАМАТА 

 

 Брой регистрирани членове, събран чл. внос 

 Брой посетители на предоставяни от читалището услуги 

 Брой читатели 

 Брой нови книги и абонамент 

 Брой предоставени услуги 

 Брой и качество на проведени празненства, концерти, чествания 

 Брой организирани групи и постижения 

 Брой участия н местни, регионални, национални и международни 

изяви и конкурси 

 Награди от участия в конкурси, фестивали и празници 

 Брой кандидатстване и спечелени и финансирани проекти 

 Проведени събрания – общи и на настоятелството 

 Общ бюджет на читалището за предходната година 

 

      V|||.ФИНАНСИРАНЕ 

 

              Обезпечаването на читалищната дейност през 2023 година ще се 

осъществява чрез финансиране от: 

 Държавна субсидия, която е за подпомагане на дейността на 

читалището за делегираните от държавата дейности за 

запрати, ремонт, поддръжка, компютърно оборудване и 

художествено-творческа дейност и е разпределена съгласно 

указанията от МК към комисиите съставени съобразно 

изискванията на чл.23 от ЗНЧ 

 Кандидатстване по проекти към МК, европейски проекти и 

програми 

 Други източници / наеми на помещения, членски внос, 

дарения / 

         Съгласно чл.26 а, ал.4 от ЗНЧ, председателите представят ежегодно до 

31 март пред кмета на общината и Общински съвет доклад за 

осъществените читалищни дейности в изпълнение на Програмата и за 

изразходваните от бюджета средства през предходната година. При 

отчитане на дейностите в изпълнение на Програмата ще бъдат отчетени и 

индикаторите за оценка на изпълнението , които са залегнали в 

информационната карта за дейността на читалището. 



 

       |Х.ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

            Изпълнението на Програмата ще даде възможност за реализация на 

набелязаните цели, задачите и основните дейности. Успешното им 

осъществяване ще спомогне за опазването и съхраняването на културно-

историческото наследство във времето на глобализация. Не трябва да 

забравяме, че и през 2023 година всички дейности ще бъдат съобразени с 

разпространението на COVID – 19 и мерките, които ще трябва да спазваме. 

Изпълнението на поставените цели и задачи в Програмата през 2023 г. 

изисква да се обединят усилията и ресурсите на всички страни участващи в 

нейната реализация. Тя е отворена и при необходимост може да бъда 

допълвана или променяна. 

 

 

 

 

 

 

  26.10.2022 г.                                                         ПРЕДСЕДАТЕЛ: ………………………. 

  с. Ерма река                                                                                / Боряна Ликова / 

 

 

            

                                                                                   СЕКРЕТАР: …………………………….. 

                                                                                                     / Минка Хаджиева / 

 

 

 

                                                                                   БИБЛИОТЕКАР: …………………….. 

                                                                                                      / Биляна Кехайова / 

 

 

 

 

 

 



ЧИТАЛИЩНО НАСТОЯТЕЛСТВО 

 

Секретар: Минка Юриева Хаджиева 

Председател: Боряна Златкова Ликова 

 

Членове: 

Елеонора Калинова Василева 

Юлияна Николаева Зейнелова 

Светлана Вълчанова Андреева 

Карамфилка Стефанова Димитрова 

 

ПРОВЕРИТЕЛНА КОМИСИЯ 

Членове: 

Мариана Венциславова Димитрова 

Юлия Иванова Дюлгерова 

Мария Асенова Зейнелова 

 

Дата на изтичане на мандата: 20.09.2025 г. 

 

 


